

INFORMAČNÍ SERVIS Č.3

(Vydává Nezávislé tiskové středisko ve spolupráci s Východoevropskou informační agenturou: Jan Brabec, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Jan Ruml, Anna Šabatová, Petruška Šustrová, Jáchym Topol, Jan Urban, Martin Weiss.
Uzávěrka 22.11. 15.00hod.)

PROVOLÁNÍ HAVÍŘŮ URANOVÝCH DOLŮ

Pane generální tajemníku KSČ, vyslechli jsme Vaše prohlášení vyslané dne 21. listopadu 1989. Vítáme Vaše ujištění, že budou vyšetřeny události 17. listopadu a že se již nemusíme obávat o své syny a dcery, kteří za nás v těchto dnech smývají hanbu dvacetileté rezignace a mlčení. Nemůžeme však souhlasit s tím, když na příkladě jednoho občana, údajně rozšiřujícího fámy, chcete doložit špatnou morálku jakýchsi nekonkrétních skupin. Nemůžeme souhlasit s podmínkou, že jste ochoten vést dialog pouze se zástupci socialismu, pokud měřítkem toho, co je a co není socialistické, by měl být názor pouze vedoucí strany či jednotlivců z řad KSČ. V souvislosti s Vaším televizním vystoupením Vám musíme připomenout, že již dne 14.6. 1988 jsme se na Vás obrátili s obsáhlou žádostí, abyste pomohl zabránit pokračujícímu vědomému a úmyslnému poškozování zdraví našich kamarádů havířů i nás samých. Do dnešního dne jste neučinil nic, tak jako před Vámi neučinil nic ani pan Hoření, šéfredaktor Rudého práva a člen ÚV KSČ, ani bývalý, ani současný ministr paliv, rovněž členové ÚV KSČ. Nápravu nezjednali ani ÚRK KSČ, ani na Ministerstvu zdravotnictví a sociálních věcí ČSR, kde jsme již dvakrát osobní mnohačetnou účastí vyžadovali nápravu. Neučinil nic ani generální prokurátor ČSSR, na nějž se dne 24.10. 1988 obrátilo 75 havířů uranových dolů. Vy všichni se tedy z pohledu zákona podílíte na jejich porušování a na poškozování našeho zdraví. Kde je Vaše morálka, kde je morálka všech již vyjmenovaných, pokud Vám nevadí, jak se z nás pomalu stávají mrzáci, jak pomalu umíráme. Uznejte sám. Co jiného nám zbývá než použít toho práva, o němž říkáte, že k ničemu nevede, stávkou! Očekáváme, že našim zástupcům, havířům ČSUP, dolů Zadní Chodov, Vítkov II, Dyleň, Jindřichův Hradec, Příbram, Hamr a Rožňuka neodkladně umožníte osobní setkání. Již si nemíníme dopisovat. Nevyhovíte-li našim požadavkům, budeme nuceni když ne společně, tak alespoň jednotlivě připojit se ke generální stávce 27. listopadu 1989, každý na svém pracovišti. Očekáváme Vaše sdělení prostřednictvím OF. Vydáno po společném jednání zástupců všech havířů, členů všech politických stran i bezpartijních.

V Tachově dne 22.11. 1989

PROHLÁŠENÍ PRACOVNÍKŮ NÁRODNÍHO DIVADLA

Dosud jsme se domnívali, že tím nejsmysluplnějším, co od nás společnost očekává, je za všech okolností hrát co nejlépe divadlo. Nepředpokládali jsme, že nastanou okolnosti, kdy budeme nuceni dojít k přesvědčení, že výrazem naší občanské povinnosti je divadlo nehrát.

V pátek 17.11. 1989 se uskutečnila povolená manifestace vysokoškolských studentů u příležitosti Mezinárodního dne studentstva. Pietní akt na památku Jana Opletala byl podpořen tisíci dalšími spoluobčany. Když se průvod dostával k centru města, byli někteří z nás svědky napadení a zmasakrování účastníků pokojné manifestace. Jsme nesmírně pobouřeni brutalitou policejních složek a zvláštních bezpečnostních jednotek MV, které způsobovaly těžká zranění nejen studentům, ale i starým lidem a dětem. Odsuzujeme rovněž to, že proti demonstrantům byly použity obrněné transportéry a síť na chytání lidí, a to od složek, které mají za úkol ochraňovat bezpečnost občanů. My, pracovníci Národního divadla, dáváme všechny naše síly a um k dispozici tomuto státu, milujeme svůj národ. Chceme demokratickou, socialistickou společnost, odmítáme uvedenou bestialitu a žádáme soudní vyšetření a potrestání všech, kdo celou akci nařídili a na všech stupních organizovali a vedli, jakož i těch řadových příslušníků jednotek, kteří se dopustili surového násilí. Od ledna t.r. jsme již několikrát protestovali proti podobným zákrokům, ale marně. Proto jsme se rozhodli na výraz protestu připojit se k výzvě, kterou vydalo shromáždění divadelníků 18.11. 1989, a po celý týden nehrát představení na jevištích ND, Smetanova divadla, Nové scény a Laterny magiky a místo nich seznamovat obecnost s naším stanoviskem.

Zároveň žádáme sdělovací prostředky, televizi, rozhlas, film a tisk, aby vylíčily pravdivě všechny události a nepokoušely se zatajovat a deformovat pravdu, jako až doposud.

Mimořádná plenární schůze ROH zaměstnanců ND Praha, 20.11. 1989

Vysvětlení divákům: Budovy ND zůstaly v neděli večer 19. a v pondělí 20. listopadu uzavřeny z příkazu ředitele ND nár. umělce prof. Jiřího Pauera, který je vydal po konzultaci se svými nadřízenými orgány.

Soubory ND proto nemohly divákům vysvětlit, proč se ohlášená představení nekonají, a naplnit tak rozhodnutí svých členských schůzí. Omlouvají se a věří, že dosáhnou svolení, aby divadla za tímto účelem mohla být znovu otevřena.

Upozorňujeme čtenáře, že v části nákladu Informačního servisu č. 2 je Prohlášení Občanského fóra publikováno chybně, bez podstatného bodu týkajícího se generální stávky. Fórum se ve svém prohlášení za myšlenku generální stávky staví a co nejrozhodněji ji podporuje.

Doplnění servisu z úterý 21.11. /uzávěrka 22.11., 12.00 hod/

- V úterý 21.11. pražští studenti dál drželi své budovy. To platí i o filozofické fakultě, o jejíž krizové situaci jsme včera informovali. "Po věrejších negativních zkušenostech z jednání s vedením školy v čele s děkanem přebírá stávkový výbor dnešním dnem plnou odpovědnost za chod, provoz a pořádek v hlavní budově FF UK na nám. Krasnoarměječ," (Palachově, pozn. red.) právě se v prohlášení, jehož rezolutní styl si nezadá s rezolucí jednání studentů. Tématem bouřlivých diskusí byl nejprve nový VŠ dokument nazvaný Výzva ke spoluobčanům, jehož požadavky jsou velmi blízké požadavkům Občanského fóra. Odpoledne zůstaly na fakultách zesílené hlídky a zbytek studentů odešel převážně na Václavské náměstí. Celý den studenti vyvíjeli intenzivní agitaci. Jezdili do továren a pracovišť po Praze i mimo Prahu, rozdávali dokumenty řidičům na pražských výpadekách. Mj. se ukazuje, že továrny mimo Prahu jsou často přístupnější než v hlavním městě. Ve 2 hodiny proběhla ohlášená tisková konference na FAMU, dokumentující neslavné události pátečního večera. Novinář viděl také videozáznam, který bychom chtěli brzy spatřit na televizních obrazovkách. Odpoledne studenti vydali Stanovisko k prohlášení vlády ze dne 20.11.1989. Otevřený souhlas vlády s brutálním zásahem policejních složek považují studenti za zcela nepřijatelný, nicméně typický. Upozorňují, že kořeny současného protestu křivého se celou společností jsou mnohem starší než z minulého pátku. Prohlašují také, že žádný z jejich činů není namířen proti socialismu a demokracii, ale současnou vládou uplatňované praktiky jsou právě se socialismem a demokracií neslučitelné.
- Mítink na teplickém stadionu si teplická veřejnost vynutila ještě v jiné době, nicméně tam vývoj událostí uspěl brutální zásah bezpečnostních sil. Zprávy z denního tisku doplňujeme informacemi z Prohlášení občanů Teplic z 21.22.1989. "Mítink byl od počátku rozměňován technikou, která byla plně v rukou organizátorů. Vlivem toho bylo velmi složité tlumočit názory jiné než oficiální strany." Jak uvádějí účastníci, poté, co místní stranický funkcionář-lékař vysvětlil, že v okrese je vlastně menší nemožnost dětí a větší délka života než kde jinde, začali se někteří občané zvedat a opouštět stadion. "Ze způsobu, jakým byl veden 'dialog', jednoznačně vyplývá, že tyto státní a veřejné orgány nejsou schopny ani ochotny akceptovat zájmy občanů, natož je pak prosazovat. Proto vyzýváme veřejnost teplického okresu k připojení se k celonárodnímu hnutí za radikální obnovu celé naší společnosti. Připojujeme se proto k výzvě pražských vysokoškoláků, divadelních umělců a pražské veřejnosti uspořádat dne 27.11.1989 od 12 do 14 hodin generální stávku. V tuto dobu uspořádáme celookresní mítink na nám. Zdr. Nejedlého v Teplicích."
- (Konec IS z 21.11.)

KE GENERÁLNÍ STÁVCE

Vyhlášená generální stávka na den 27. listopadu je politickou protestní stávkou a nesleduje jiné cíle.

Aby stávkou nebyly způsobeny materiální či jiné škody, doporučujeme tento postup :

1. Stávku vyhláší a řídí stávkový výbor podniku, úřadu či jiné instituce.
2. Začátek generální stávky je jednotný: 27. listopadu ve 12.00 hodin.
3. Délka stávky bude určena stávkovým výborem podle povahy výroby v průmyslových podnicích nebo podle povahy činností v úřadech a institucích. Nejdéle však bude stávka trvat do 14.00 hodin.
4. Začátek stávky bude oznámen vhodným způsobem stávkovým výborem.
5. Ve zdravotnictví, ve veřejné dopravě a ve službách, které zabezpečují nezbytné potřeby obcí, měst a podniků, doporučujeme vyhlásit generální stávku, podle podmínek práci nepřerušovat, avšak vhodnými prostředky stávku projevit.
6. O přípravách, zahájení a průběhu stávky nechť podnikové stávkové výbory informují celostátní koordinační stávkový výbor Občanského fóra.
7. V závodech, kde se neustavil stávkový výbor, se pracovníci mohou ke stávce připojit způsobem, který si sami zvolí.

Praha 22. listopadu 1989

Občanské fórum

Docházejí nám informace z různých míst republiky o vzniku Občanských fór na závodech, v institucích nebo v místech bydliště. Vyzýváme jejich zástupce, aby se s námi spojíli.

Naším současným sídlem je:

LATERNA MAGIKA

tel: spojovatelka 266 765

Jungmannova 31, Praha 1

- Z hodnověrných zdrojů se dovídáme, že dnes, tj. ve středu 22. listopadu, nevyšly mimo Prahu jiné noviny než Rudé právo nebo místní tisk, nebo vyšly ve značně omezeném množství. Podle informací od pracovníků z Hlavního nádraží jsou noviny během noční rozvážky vlakem záměrně příslušníky Bezpečnosti vyhazovány. Dnes, kdy pozorujeme diametrální odlišnost zpráv publikovaných v ústředním komunistickém deníku od zpráv v ostatních novinách, je tento hanebný čin třeba obzvlášť důrazně odsoudit, protože manipulace veřejným míněním již nabývá otřesných rozměrů a přesahuje vše, co jsme zatím měli možnost pocítit.
- Z mnoha míst byla také hlášena zvýšená aktivita příslušníků Lidových milicí a některých členů závodních výborů KSČ, kteří se snažili (někde úspěšně) znemožnit setkání herců a studentů s dělníky v závodech. Např. v n.p. MITAS bylo příslušníky LM zabráněno ve vstupu do areálu podniku herci Jiřímu Bartoškovi a v Arimě Vokovice dokonce členové ZV KSČ zamkli studentskou delegaci ve své zasedací síni a propustili je až na nátlak pracujících.

S V O D K A (22.11.1989)

- 1. Podle svědectví občanů přijelo 22.11.1989 sedmáct autokarů, plných milicionářů, z oblasti Moravy. Snažili se ubytovat v Kiegrových sadech v sokolovně, což se jim nepodařilo. Proto údajně putují dále Prahou a snaží se sehnat ubytování.
- 2. 21.11.1989 vydali pracovníci státního podniku METROSTAV stanovisko k nastalé situaci. Žádají atmosféru důvěry a plně a pravdivě informovanosti, které nutně potřebují k své práci. Proto tento pětimpůltisícový kolektiv vyjadřuje nesouhlas s postupem pořádkových sil v Praze 17.11.1989, žádá jeho důsledné přešetření, zveřejnění výsledků a potrestání viníků. Nesouhlasí s hodnocením situace v provolání Vlády ČSR, SSR a ČSSR z dne 20.11.1989 a ve zprávě ze zasedání Předsednictva ÚV KSČ z téhož dne. Vedení podniku žádá pracovníky, aby v klidu pokračovali v práci a plnili pracovní úkoly dle pokynů svých nadřízených.
- 3. Pracovníci Ústavu pro českou a světovou literaturu ČSAV dne 21.11.1989 odsoudili brutální zákroky proti veřejným manifestacím v letošním roce, zejména 17.11. t.r. v Praze. Tyto incidenty považují za projev dlouhodobé chybné politiky, jejímž vyvrcholením se stalo společné prohlášení Vlády ČSR, SSR a ČSSR z 20.11. t.r. Pracovníci se solidarizují se studenty vysokých škol, kteří vstoupili do stávků a podporují jejich požadavky, stejně jako akce čs. divadelníků. Zejména trvají na těchto požadavcích:
 - 1/ Objektivní vyšetření incidentu nezávislou vládní komisí, v níž by byly zastoupeny všechny demokratické složky čs. společnosti, potrestání viníků a plnou publicitu výsledků tohoto šetření.
 - 2/ Odvolání vedoucích politiků, kteří nesou zodpovědnost nejen za nedávné incidenty, nýbrž za celkovou společenskou krizi.
 - 3/ Neprodlené zahájení přímého jednání se všemi zájmovými skupinami s cílem přípravy všeobecných demokratických voleb.
 - 4/ Zaměstnanci ČKD TATRA a ČKD TRAKCE plně podporují požadavky studentů a pražských umělců. 261 podpisů
 - 5/ Zaměstnanci Supraphonu se připojují k požadavkům, zejména žádají pravdivé informace.
 - 6/ Dodatečné prohlášení pracovníků ČsT Praha a žádost vznesená na vedení ČsT:
 - a) odvyšlat materiály FAMU a Krátkého filmu a ostatní dostupné materiály ze dne 17.11. v plném rozsahu
 - b) široká objektivní zpravodajství z centra města počínaje dneškem od 16.00 hodin. Zveřejnění názorů a postojů představitelů nejvýznamnějších neoficiálních struktur a skupin ve formě diskusního studia, vysílaného v přímém přenosu v hlavním večerním vysílacím čase.
 - c) okamžité zveřejnění textů nejpodstatnějších prohlášení a petic naší veřejnosti
 - d) pravdivé a úplné informace o reakci zahraničního tisku a ostatních sdělovacích prostředků na současné dění v ČSSR. Pokud se tak nestane, i my nastoupíme generální stávkou.
- 7. Otevřený dopis Pražské advokacie předsednictvu FS ČSSR. Uvádí se v něm mj., že krizi nevyřeší jen odstoupení viníků násilných akcí, ani odstoupení českých představitelů strany a vlády. Jediným řešením je vytvoření Právního státu, který předpokládá důkladnou změnu a zjednodušení právního řádu.
- Dopis obsahuje 5 právních požadavků. Je zde zdůrazněno, že všechny tyto požadavky mohou být OKAMŽITĚ splněny formou zákonných opatření předsednictva FS ČSSR.
- 8. Pracující Filmového studia Barrandov se připojují k Občanskému fóru, vstupují do celodenní generální stávků a vyzývají všechny občany k témuž.
- 9. Pavel Černý a Tomáš Barviř prohlašují, že JEDNOTKY V ČERVENÝCH BARETECH, které byly nasazeny při brutálním zákroku 17.11. t.r. nejsou příslušníky výsadkových vojsk ČSLA, ale příslušníci tzv. "OZU" - ODDÍLU ZVLÁŠTNÍHO URČENÍ - 14. SPRÁVA, vycvičení pro boj s teroristy. Nadřízeným orgánem je přímo FMV. (K ověření - jednotka je umístěna v Dolních Běžanech)
- 10. Dne 21.11.1989 zaslalo 231 pracovníků z TOS Hulín, OPS Holešov, OSP Kroměříž, EKOS KROMĚŘÍŽ dopis Předsednictvu vlády ČSSR, ve kterém se důsledně staví za požadavky stávkujících studentů, umělců a demonstřující veřejnosti. Připojilo se dále 33 zaměstnanců ČSAO HOLEŠOV.

- 11. TJ SLAVIA PRAHA IPS vydalo dne 21.11.1989 prohlášení, ve kterém odsuzuje "zásah" a má 5 požadavků (jako ostatní). Schváleno jednomyslně za přítomnosti 12 členů závodního výboru a revizní komise ZO ROH TJ SLAVIA PRAHA IPS.
- Připojují se: realizační tým, hráči, trenéři a sekretariát kopané. Výbor ZO KSČ TJ SLAVIA PRAHA IPS.

DĚLNÍCI!

Studenti stávkují i za Vás ! Pomozte jim prosadit naše společné zájmy. Byla vyhlášena Generální stávka na pondělí 27.11.1989 od 12.00 do 14.00 hodin.

Vzhledem k povaze a významu energetiky doporučujeme omezit se na výstražnou generální stávku v trvání 2 hodin !

Připojíte-li se ke stávce, nezapomeňte, že jste zodpovědni za dodávku energie, na které jsou závislí naši spoluobčané. Nedopusťte přerušení dodávky energie, ohrožení osob nebo poškození výrobního zařízení.

Pomozte studentům svou solidaritou ! Na Vašem postoji závisí budoucnost nás všech !

V Praze dne 22.11.1989

ing. Martin Havlík /EHOL/ dr. Petr Kužvart /Př/

Konečná uzávěrka IS č.3: 22.11., 20.00 hod.